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La planification est une démarche qui consiste, a partir
d’'une connaissance de I'environnement de I'entreprise
ainsi que de ses forces et faiblesses (DIAGNOSTIC), a
faire des choix concernant I'avenir a moyen et long terme
(STRATEGIE) et a définir les moyens permettant de
concreétiser ces choix (PLAN OPERATIONNEL).
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PREVISIONS
A
C.T

BUDGET (CT)

Y

-OBJECTIFS A COURT TERME
-AFFECTATION DES RESSOURCES
-RESPONSABILITE DE ’EXECUTION

A 4

CONTROLE

-CALCUL DES ECARTS
-ANALYSE DES ECARTS
-MESURES CORRECTIVES

A




traduisent les programmes relevant des fonctions,
des services ou départements. (Budget des achats,
Budget de production, Budget des ventes, Budget
des services administratifs).

2- Les budgets financiers ou de synthese qui
récapitulent I'impact de la mise en ceuvre des budgets
fonctionnels.(Budget de trésorerie, Etats de synthese

prévisionnels : Bilan prévisionnel, CPC previsionnel).






Elaboration des budgets

Contrble budgétaire : calcul des
eécarts et actions correctives
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en services homogenes afin de
permettre une bonne coordination dans
la prévision.

-Réorganisation eventuelle.
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pour realiser des objectifs ».

. dist :

— Les centres de couts.

— Les centres de collts discrétionnaires.

— Les centres de recettes.
— Les centres de profits.
— Les centres d’investissements.
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- Décentraliser le processus d’établissement des
budgets de fagcon a ce que tous les services soient
concernés, impliqués et responsabilisés.

On touche ici aux méthodes de management et
a la gestion des ressources humaines.
Budgets imposés / Budgets négociés
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LES BUDGETS NEGOCIES (CONTRAT)

Une procédure de navette est instituée entre les responsables
opérationnels et leur hiérarchie sur des propositions d'objectifs.
Les décisions sont prises sur des bases de consensus, la
hiérarchie s’assurant seulement de leur cohérence avec les
objectifs stratégiques.

Implique une organisation avec déelégation et decentralisation
et un mode participatif de fixation des objectifs. ( DPO )
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- Les budgets opérationnels proportionnels au volume
d’activité (Atelier,Service commercial,Service achat).

-Les budgets de frais généraux (liés, mais non
proportionnels a l'activité).
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- BUDGETS DETERMINANTS
- BUDGETS RESULTANTS
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Budget
Investissement
et de financement

Programimne
d’ effectifs

l

Budget des
ventes

Budget de
production

Budget

d’appro.

Budget des
charges

Budget

d’ exploitation

N

Budget de trésorerie

—

L4

Bilan previsionnel
C. de résultat prévisionnel
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» des tendances anciennes des ventes
 des contraintes imposeées a I'entreprise
 des décisions de la politiue générale.

Il en résulte I'établissement d’'un chiffre d'affaire
prévisionnel dépendant des quantiteés a vendre
et des prix prévus.
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On utilise a ce niveau des techniques statistiques comme

« |'ajustement linéaire par la méthode des moindres carrée
* la corrélation linéaire

* la méthode des coefficients saisonniers.......

20



b- tendance de fonction puissance
B- Pri te d inti
a- Méthode des totaux mobiles
b- Méthode des coefficients saisonniers
- méthode des moyennes
- méthode des rapports au trend
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Mois

X1

Ventes

Y1

208

220

232

244

250

255

273

278

290

Prévoir ventes des mois Octobre et de Novembre
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d'apres la série suivante :
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(en milliers d’unités)

Si la corrélation est positive, prévoir les ventes avec un
budget de publicité qui passe a 300 000 DH.
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1. Mi
(déterminé par le budget des ventes).

i vid I traintes :
Matérielles (en relation avec les budgets des
Investissements)

Matieres premiéres
Main d’ceuvre

2- Elaboration du programme de production
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o TOCE FINAL

Production rectifiee = production nécessaire + SF
SF recitifié = S| + production rectifiée - sorties

Voir cas Détente
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S

Chaque élément du colt preétabli résulte de la multiplication d’'une
guantité standard par un prix standard.

—  On appelle standard une norme physique (temps, poids...) ou
monetaire (colt d’achat d’'une unité de matiere, taux horaire
d’un salarie...) utilisé pour calculer un colt préétabli.
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— Un standard peut étre soit interne soit externe (norme ISO)
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« Mais si on ne prend pas garde, les standards
peuvent devenir un frein a la performance et une
source de frustration pour le personnel
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idéaliste et déconnecté de la réalité

— standard corrigé : c’est un standard dérivé du
standard théorique en tenant compte des
conditions d'exploitation normale de
I'entreprise. Il a 'avantage d’étre realiste
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-Mati€res premiéres 22 60 120
-Produit intermédiaire 100 200
-MOD 0,5 20 10
Total direct 330
Cl indi .

-centre découpage 2 120
-centre assemblage 0,5 40 240
-centre finition 1 10 20
10
Total indirect 270
Colt total 600
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Pour la fabrication d’'une piece meétallique, les
services techniques ont calcule que le produit
fini comprend 302,4 g de métal.

Sachant que la découpe entraine des chutes
de 20%, il faudra approvisionner 302,4 /0,8 =

378 g de métal
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Solution :
heures productives : 1760 x 0,8 = 1 408 heures
Cout horaire standard =49 280/ 1 408 = 35 DH
Une piece désexcite 2,5 heures de travalil

Cout préétabli 2,5 x 35 = 87,5 DH de charge
préetablie de main d’'ceuvre.
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~oll \atablis des frais d
section

Notion de budget flexible
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Fourchette v
budgétaire m

Yo

v
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« Le budget flexible est une prévision du codt total

d’'une section qui distingue les charges prévisionnelles
de la dite section selon leur comportement, a savoir :

— Les frais variables proportionnels a l'activité de la
section

— Les frais fixes dont le montant est indépendant de
I'activité. 37



0

Salaires des ouvriers 10 000
Transport 2000
Salaire de I'administration 4 800
Energie 6 000
Entretien 3 000

Calculer les charges fixes et les charges variables de cette
section et calculer le cout d’unite d'ceuvre :
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0

« Charges variables =10 000 + 2 000 + 3 000 + 6 000 =
21 000

« Charges variables unitaires =
21 000/1 000 = 21
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ensembles de jardin en teck.

Prévisi
|- Etude des capacites de production
ll- Programme de production
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stocks Initial (4)
PROD nécessaire
(3)-(4)

stock final
PROD rectifice

Stock Final rectifié
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Total

.0 wariakle

C.1TO fixe
21T total
CEMTEE : FIWMITION
82500 Activite Mormale
Ta00H SO00H

Coiit variable
Coiit fixe

Total
O rariable

1T O fize
20 totatal
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Fieces bois
WOD assemblage
OD finition

CH. indirectes
Azzsemblage
Finition

COUT TOTAL
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standards unitaire avec tableau de
répartition des charges indirectes
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Charges variables :

Entretien de 'outillage

Force motrice

Autres frais genéraux variables

32

48

100
10

10
100
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Charges variables :

Entretien de 'outillage

Force motrice

Autres frais genéraux variables

32

48

100
10

10
100
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« Ecart sur cout de production = cout réeel — colt
prévisionnel de la production
reelle
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LE CONTROLE BUDGETAIRE
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N\

ECART SUR MI X ECART/VOLUME
«

ECART/V  ECART/Q  ECART/P

v T
ECART/V ECART G

M\

ECART/B ECART/A ECART/RENDEMENT,q



- LANALYSE DES ECARTS CONSISTE A DECOMPOSER CHACUN D'ENTRE
EUX AFI'N DE :

* METTRE EN EVI DENCE LES CAUSES DES DI FFERENCESCONSTATEES;
* RECHERCHER LES RESPONSABI LI TES;

+ UGER DE L'”AMPLEUR DU PHENOMENE OBSERVE;

« PRENDRE LES MESURES APPROPRI EES SI NECESSAI RE.
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- UNE MESURE RELATI VE DE L'ECART FOURNIT UN MOYEN
D’APPRECI ATI ON.

« ECART DE 50 PAR RAPPORT A UNE PREVI SI ON DE 250 (20%)
« ECART DE 100 PAR RAPPORT A UNE PREVI S| ON DE 2500 (4%)

- DE MEME, UN ECART RELATIF | MPORTANT POUR UNE PREVI S| ON
(COUT) FAI BLE NE PORTE PAS A CONSEQUENCE.
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Modification
des prévisions

Non

Sont-ils acceptables

Non

Analyse

Causzes intermes

—

Aucune action

Action
corrective
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L’analyse des ecarts fait soit en 3
sous ecarts, soit en 2 sous écarts
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en 2 sous ecarts

L’analyse de I’écart se fait aussi

Ecart sur Quantite

Ecart sur Prix

(AQxPp)

L

(AP X QR)
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e
Budget d'imputation rationnelle
Budget préétabili

b- Ensuite, calculer I'écart global et 'analyser en trois sous
écarts
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Ecart sur Budget

¥

Ecart sur activité

¥

Ecart sur rendement

Budget réel — budget flexible

Budget flexible — BIE

BEIE — Budget préctabli

Y

Il mesure "écart
résultant de la différence
entre les charges
variables réelles et les
charges variables
prévues ; o est donc un
ecart sur charges
wvariakles

Il mesure "écart résultant de la
différence entre les charges
fizes correspondant a 1 activité
reelle et les charges fixes de
I"activité normale ; ¢'est done
un écart sur charges fixes. 51
I'activité Reéelle est inférieure a
1'activité Normale 1l est
défavorable sinon 1l est
favorable.

v

est un ecart mixte. En
effet, ¢ est écart qui
resulte a la fois des
charges fixes : a1
I'activité préétablie est
inférieure & I'activite
Reéelle I'éoart est
favorable sinon il est
défavorable.
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ty

=55 000

(1)

(<)

)]

(4)

Ecart Global = Budget Ecel — Budget Préctabli
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